
杭州市司法局关于完善法律服务行业
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（征求意见稿）
各区、县（市）司法局，西湖风景名胜区管委会平安办，局属各公证处，市法律援助中心，机关有关处室：
为进一步加强我市法律服务行业信用建设，发挥守信激励和失信约束机制作用，推动法律服务机构及其从业人员诚信规范执业，根据《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）、《国务院办公厅关于进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制的指导意见》（国办发〔2020〕49号）、《国务院办公厅关于全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度的指导意见》（国办发〔2018〕118号）、《浙江省司法厅关于印发〈浙江省法律服务行业失信“黑名单”管理暂行办法〉的通知》（浙司〔2016〕141号）、《杭州市公共信用信息管理办法》（市政府令第295号）、《杭州市社会法人守信激励和失信惩戒管理办法》（杭政办函〔2015〕69号）、《关于印发杭州市信用红黑名单发布制度的通知》（杭信办〔2016〕6号）和相关法律法规的规定，结合我市实际，现就进一步完善法律服务行业守信激励和失信约束机制的有关要求通知如下：
一、信息归集
（一）市本级信息归集。市级司法行政机关对全市律师事务所、基层法律服务所、公证处、司法鉴定所（中心）等法律服务机构及其持证执业的从业人员作出表彰、奖励或行政处罚决定的5个工作日内，由市局律师与仲裁工作处、公共法律服务管理处对照上级有关规定，提出守信激励或失信约束拟定名单，报业务分管局领导审核认定后，及时报市局办公室。
（二）全市信息归集。市局律师与仲裁工作处、公共法律服务管理处应对照上级有关规定，于每年6月20日和12月20日前在全市司法行政机关范围内收集汇总受到表彰、奖励和行政处罚的法律服务机构及其从业人员的相关名单信息，报市局办公室。
二、信息公布
（一）公布形式。市局办公室收到有关处室报送的市本级后，应在表彰、奖励或行政处罚决定作出的7个工作日内，及时上传杭州市公共信用信息管理平台，并在市司法局门户网站上予以公开。
（二）公布内容。发布内容应包含以下信息：
法律服务机构的名称、统一社会信用代码、发布时间、发布期限、法定代表人（机构负责人）姓名等信息。
法律服务从业人员的姓名、执业证号、所属执业机构名称、所属执业机构统一社会信用代码、发布时间、发布期限等信息。
法律服务行业守信激励名单还应包括受到表彰奖励的时间、公文文号、授予部门的名称、荣誉称号、奖励事项等信息。
法律服务行业失信约束名单还应包括实施处罚机关、处罚名称、处罚文号、处罚事由、处罚依据、处罚时间、处罚结果等信息。
（三）公布期限。法律服务机构及其从业人员守信激励名单信息的公布期限为守信行为持续期或荣誉事项有效期。
法律服务机构失信约束名单信息的公布期限为3年，法律服务从业人员失信约束名单信息的公布期限为5年。公布期限届满后，相关信息转入杭州市公共信用信息管理平台后台数据库及内部管理平台集中管理，永久保存。
三、结果应用
（一）激励措施。对公布期限内列入守信激励名单的法律服务机构及从业人员，一般采取以下措施予以激励：
1.在本系统、本行业评先评优活动中予以优先考虑；
2.在市司法局门户网站或相关媒体上进行宣传报道；
3.法律、法规和规章规定的其他激励措施。
（二）惩戒措施。在公布期限内列入法律服务行业失信约束名单的法律服务机构及从业人员，一般采取以下措施予以惩戒：
1.不得参与本系统、本行业的评先评优活动；
2.法律、法规和规章规定的其他惩戒性措施。
相关名单公布期限届满后，不再作为守信激励和失信惩戒的依据。
法律服务行业失信约束名单中，符合《国务院办公厅关于进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制的指导意见》中严重失信主体认定标准的，按照有关法律法规及相关规定处理。
四、异议处理
（一）自主调整。法律服务行业守信激励或失信约束名单认定依据被撤销、变更的，市局相关业务处室应通知市局办公室，及时在市公共信用管理平台、市司法局门户网站等平台上删除、变更相关信息。
（二）异议处理。法律服务机构及其从业人员认为市司法局公开的名单信息内容存在错误、遗漏、不当公开，或超过公开期限仍未删除、变更的，可以向市司法局提出异议申请，并提供相关证明材料。市司法局收到异议申请后，应按照《杭州市公共信用信息异议处理试行办法》的规定程序及时进行审核。
经市局相关业务处室核查，发现信用信息准确无误的，不予变更，同时应书面告知申请人核查结果和相关救济途径。发现确有错误或者遗漏的，应及时通知市局办公室在市公共信用管理平台、市司法局门户网站等平台上予以删除、增加或变更信用信息，同时及时调整激励惩戒措施，并书面答复申请人。
五、有关要求
（一）提高思想认识，推进行业信用建设。要高度重视法律服务行业信用建设，建立健全法律服务行业守信激励和失信惩戒机制，积极开展正面激励导向和反面典型教育，引导法律服务机构及其从业人员规范诚信执业，牢固树立良好的职业道德和执业操守。
（二）强化结果应用，完善信用奖惩机制。要严格上级法律法规和文件规定，确保信用信息准确、及时、完整、公开。在开展评先评优、定期检查时，要将守信激励或失信约束情况作为相关工作的必要程序，准确实施奖惩措施，建立起“守信得益、失信受限”长效机制。
（三）加强宣传引导，助力行业形象提升。要加大对信用建设，特别是守信激励和失信约束机制的宣传，提高行业社会影响力。同时，要协助群众了解掌握信用信息查询的方法、途径，充分保障群众对法律服务行业的知情权和选择权。
本通知自2021年9月XX日起施行，《关于建立法律服务行业守信红名单和失信黑名单管理制度的通知》（杭司〔2017〕59号）自动废止。
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