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各位来宾、新闻媒体的朋友们：

大家上午好！非常感谢大家参加本次新闻发布会。发布会的召开，标志着我市第四届司法行政“法治惠民服务月”活动正式启动。根据发布会议程，我就第四届司法行政“法治惠民服务月”活动方案，向大家进行介绍。

杭州市司法行政“法治惠民服务月”活动是我局根据人民群众对公共法律服务的新需求，整合市、县两级司法行政职能，推出的一项“杭州司法”惠民服务活动。活动从2014年开始到今天已连续举办了四届，受到了党委政府的肯定、社会各界的关注和市民群众的普遍欢迎。

今年，“法治惠民服务月”活动的主题是“使命和担当，法律服务在行动”。整个12月，我局主要安排了8项活动：

一、举办“12·4”国家宪法日暨第二届“十大律师先锋”之新锐律师颁奖晚会。10月份，我局正式启动第二届“十大律师先锋”之新锐律师评选活动，通过新闻媒体宣传，引起了业界的广泛关注和社会各界的热烈反响，最终将产生十大新锐律师。今天晚上，将举办“12·4”国家宪法日暨第二届“十大律师先锋”之新锐律师颁奖晚会，杭州电视台影视频道将对晚会进行现场直播。届时，市委、市人大、市政府、市政协领导及省委政法委、省司法厅、市委政法委、市法院、市检察院、市文明办、市公安局等部门负责人将出席并颁奖。也欢迎在座媒体朋友们积极参与，开展宣传报道。
二、举办杭州司法行政开放日活动。这项活动是今年“服务月”的一项“重头戏”。我们确定12月12日为2017年“司法行政开放日”。开放日当天，我局和各区、县（市）司法局将邀请“两代表一委员”、村（社区）党委书记（主任）、人民监督员及市民代表参观市公共法律服务中心、市东郊监狱、市富春强制隔离戒毒所、乡镇（街道）司法所、市律师协会、市国立公证处、浙江汉博司法鉴定所及部分律师事务所等基层单位，让市民群众近距离了解司法行政工作。

三、开展“公共法律服务进社区（村）”活动。服务月期间，13个区、县（市）司法局将组建服务小分队在每个双休日，深入全市社区（村），提供法律咨询、政策解答、法治宣传、法律援助等公共法律服务，发放各类法律宣传资料，让广大群众能够享受到“家门口的免费法律服务”。

四、开展法律援助惠民便民系列活动。服务月期间，全市法律援助机构将增派援助律师，在公共法律服务中心和各个站点集中提供服务，提高工作效率，增加服务时间，如市公共法律服务中心已实现双休日开放服务。12月1日-12月15日，市法律援助中心还将组织优秀律师走进浙江省第六监狱、浙江省未成年犯管教所、市属监狱和富春强制隔离戒毒所，开展“送法进高墙 温情暖人心”服务活动，提供法律咨询服务，同时结合监狱、戒毒所“周一学习日”，开展刑事法律基础知识、《禁毒法》及毒品犯罪知识讲座。

五、为70岁以上老人预约免费办理遗嘱公证。这是各公证处针对70岁以上老人推出的一项免费公证服务。有需要的老年朋友可以先预约，并携带身份证明、户口本等相关材料，到最近的公证机构免费办理遗嘱公证，同时，我们还为行动不便的老人提供预约上门办证服务。此外，其他市民金额在5000元以下的小额继承公证将全部免费办理。
六、开展社区工作者法治培训。结合12.4国家宪法日和全国法制宣传日活动，我局组织开展了社区工作者“民法总则”专题讲座，邀请专业律师为全市500名社区书记、主任和社区工作者授课。前期，我局已经陆续举办了中小学生宪法主题篆刻书法作品评展、“阿普杯”普法创意大赛、宪法主题展示等活动。下一步，我局还将举办2017年普法理论调研交流会暨“交互式”普法论坛，进一步营造全民学法的浓厚氛围。
七、举办民生类法律知识专题讲座。12月9日和10日上午10点，我局将在市公共法律服务中心分别举办司法鉴定和公证知识专题讲座。邀请司法鉴定专家讲解如何应对日常生活中遇到的法律风险；邀请公证处负责人讲解关于出国、留学、旅游等方面的涉外公证知识。同时，我局还将联合都市快报“律师来了”栏目，举办债券债务法律讲座和“跳槽那些事儿”劳动法律知识讲座。

八、组织媒体记者人民调解采风活动。服务月期间，我局结合全市人民调解专题宣传片拍摄和人民调解案例采编工作，将组织电视、报刊等媒体记者深入基层一线采访、报道、宣传我市人民调解员和人民调解工作，集中展现人民调解工作在社会综合治理和维护社会稳定中发挥的积极作用。有兴趣的媒体朋友，可以与我局基层处联系。

以上每项活动的具体内容、参与方式、联系电话等信息我们都会通过“杭州司法”微信平台、“杭州司法行政网”向社会发布，感兴趣或者有法律服务需求的市民群众可以关注、了解。

谢谢大家！


