杭州市司法局“打造最佳营商环境法律服务专项行动”开展情况发布稿
[bookmark: _GoBack]
各位新闻媒体的朋友们：
大家上午好！
打造最佳营商环境，是省委推动高质量发展的重要举措，对推动经济改革、激发市场活力、实现经济社会持续健康发展具有重要意义。今年市委全会明确指出，作为改革开放先行地的杭州，要着力打造国际一流营商环境。一流的营商环境离不开优质的法治保障。今年以来，按照浙江省司法厅的统一部署，杭州市司法局在全市范围内开展为期一年的“打造最佳营商环境法律服务专项行动”，旨在着力营造保护企业合法权益的法治环境、促进企业公平竞争诚信经营的市场环境、企业自觉遵纪守法的社会氛围。
一、周密部署，明确“八大行动”实施方案
今年5月，我局成立了专项行动领导小组，由局党委书记、局长吴声华担任组长。6月，下发《关于进一步推进“打造最佳营商环境法律服务专项行动”的通知》，制订《营商环境专项行动责任清单》，明确实施打造最佳营商环境法律服务八大行动，即“营商环境法治保障行动、营商环境法律风险防范行动、企业矛盾纠纷化解行动、知识产权保护行动、法律服务模式创新行动，法律服务数字化转型行动、法律服务能力提升行动和法律服务宣传行动”。同时，指导各区、县（市）成立相应领导机构，制定具体的工作计划，落实考核督导，形成上下联动工作合力。
二、整合资源，实现专项行动统筹推进
我局整合司法行政法律服务资源，多措并举，统筹推进专项行动：
一是加强法治宣传。我局和市工商联、市律协组建了杭州市打造最佳营商环境法律宣讲团，在全市深入组织开展“防范企业法律风险，打造最佳营商环境”法律宣讲活动，首场法律宣讲活动吸引了全市近百名民营企业负责人参与。依托“阿普说法”、地铁普法和空中阿普等平台，制作播出《中小企业法律秘笈之股权架构》等普法节目。在企业聚集区打造营商法治环境示范点，如，在西湖区云栖小镇打造“法惠云栖”智慧普法示范点，在上城区山南基金小镇打造“乐活尚法服务基金小镇”项目等。
二是提升服务能力。举办杭州律师论坛、青年律师训练班、公证从业人员和司法鉴定人员继续教育，指导各法律服务机构开展系列专题研讨和专门培训。市公证协会出台全省首个《关于公证服务“打造最佳营商环境”的指导意见》，推出“八大服务”。举办全省公证行业首个服务“打造最佳营商环境”研讨会，蚂蚁金服、吉利集团、杭州银行等30余家企业、部门、社会组织及上海、广州、南京、宁波等20余家省内外公证机构参加研讨。编制首批22个公证服务“打造最佳营商环境”典型案例，为公证行业提供工作指引。
三是研发法律服务产品。举办杭州市首届“律师法律服务产品”大赛和优秀法律服务产品发布会，社会各界人士500余人参加发布会。大赛共收集律师法律服务产品200余件，会议发布60件优秀产品，涉及政府法律顾问、刑事辩护、中小企业法律顾问、跨境电商服务、并购重组、征地拆迁、三改一拆、医疗法律风险防控等多个方面，既着力推动法治政府建设，又积极服务企业经营主体，受到了党委政府和广大企业单位的好评。
四是深入开展“扫黑除恶”专项斗争。成立“杭州市扫黑除恶专项工作律师辩护代理指导委员会”，举办“杭州律师办理黑恶势力犯罪案件专题培训班”，全市2000余位律师参会受训。
五是强化企业矛盾纠纷化解。深入开展涉企矛盾纠纷集中排查化解专项行动,截至8月底，各人民调解组织累计排查3416次，调处涉企矛盾纠纷578件。推进市律谐调解中心调解企业纠纷工作，鼓励和支持律师参与涉企商事调解。
    三、精准服务，优化营商法治环境成效初显
今年以来，我市打造最佳营商环境法律服务专项行动稳步推进，取得了初步成效。
一是企业及社会知晓率普遍提高。截至2018年8月底，全市已开展法律进企业（市场、园区等）专项活动281次，法律体检企业777家。开展企业、企业家刑事风险防范巡回演讲30次。开展知识产权保护巡回演讲（培训）22次、受众1390人。开展法律帮扶小微企业活动43场、受惠企业1430家。通过活动的持续开展，全市企业诚信守法经营的意识进一步提高，防控风险能力进一步增强。
二是进一步推动优质法律资源流向企业。今年以来，在开发区（园区）建立公共法律服务工作站8个。新增企业法律顾问单位313家，培训企业法律人员796人。新增商会、行业协会法律顾问7家。新建开发区（园区）调解委员会6个，新建行业性专业性调解委员会1个，开展涉企矛盾纠纷集中排查化解专项行动42次。研发营商环境法律服务产品72个、知识产权保护法律项目14个。组建杭州市“金融风险防范法律服务专家团”，助力互联网金融健康发展。
三是进一步激发法律服务营商环境创新活力。专项行动以创新为引领，通过产品的研发、领域的扩展、服务的再升级，激发了司法行政全领域服务企业、服务国际一流营商环境打造的活力。特别是在服务知识产权保护、服务金融改革创新防范金融风险等方面，由于重视新技术运用和模式创新，采用跨行业整合资源，延长服务链等方法，如，公证服务杭州互联网法院的审判工作、打造“实时保”平台便捷电子取证途径等等，受到企业的普遍认可与欢迎。
接下来，我局将加快此次专项行动的纵深推进，积极推出更多优质的法律服务产品，推出更多务实管用的举措，努力践行好‘我负责雨露阳光，你负责茁壮成长’的政府承诺。
 (
1
)
