2018年国家统一法律职业资格考试
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各位新闻媒体的朋友们：
大家上午好！
我国从2002年开始实施国家司法考试已经16年了，今年将进行首次国家统一法律职业资格考试,下面，我就国家统一法律职业资格考试的有关情况，向大家作一介绍。
一、2018年国家统一法律职业资格考试制度的新规定
今年4月29日，司法部公布了《国家统一法律职业资格考试实施办法》，对国家统一法律职业资格制度进行明确：
一是需要参加法律职业资格考试人员有新规定。在原司法考试制度确定的四类人员基础上，将初次担任法律类仲裁员，以及行政机关中初次从事行政处罚决定审核、行政复议、行政裁决、法律顾问的公务员，纳入法律职业资格准入范围。
二是考试报名的专业学历条件有新规定。《实施办法》第9条对报名参加法律职业资格考试的专业学历条件作了一般性规定：“具备全日制普通高等学校法学类本科学历并获得学士及以上学位;全日制普通高等学校非法学类本科及以上学历，并获得法律硕士、法学硕士及以上学位;全日制普通高等学校非法学类本科及以上学历并获得相应学位且从事法律工作满三年。”即：全日制本科以上，非法学专业的还须从事法律工作满三年。这条规定，属于“新人新办法”。同时，在第22条规定：“本办法实施前已取得学籍(考籍)或者已取得相应学历的高等学校法学类专业本科及以上学历毕业生，或者高等学校非法学类专业本科及以上学历毕业生并具有法律专业知识的，可以报名参加国家统一法律职业资格考试。”也就是说，在《实施办法》实施前(2018年4月29日前)已经取得本科以上学籍(考籍)的人员，包括非全日制、非法学专业的，适用 “老人老办法”。
三是不得报名的禁止性条件有新规定。《实施办法》增加了被吊销法律职业资格证书、因严重失信行为被国家有关单位确定为失信联合惩戒对象并纳入国家信用信息共享平台和因其他情形被给予终身禁止从事法律职业处理的人员，不得报名参加法律职业资格考试。
四是考试内容和方式方法有新规定。首先，实行2+1考试模式，即客观题2张试卷，主观题1张试卷。以前的司法考试是3张客观题试卷、1张主观题共4张试卷。其次，客观题考试在全国各考区全面推行计算机化考试。主观题考试以纸笔考试为主，在若干考区实行计算机化考试试点。第三，实行一次考试分阶段进行。从今年开始，参加法律职业资格考试的考生，客观题考试通过以后再参加主观题考试。客观题考试合格的，成绩在当年及下一个考试年度内有效。
五是对取得法律职业资格人员管理上有新规定。《实施办法》明确，取得法律职业资格人员有违反宪法法律、妨害司法公正、违背职业伦理等行为的，由司法行政机关视其情节后果给予相应处理，并将相关信息在司法部网站上公布，加强了对取得法律职业资格人员的日常和动态管理。
二、我市2018年国家统一法律职业资格考试组织工作进展情况
2018年，国家统一法律职业资格考试的客观题考试在9月22日举行，主观题考试在10月20日举行。客观题考试阶段在杭州报名的考生达到9246人，占全省报名人数的38%。
一是加强组织领导。今年的国家统一法律职业资格考试组织工作，我局严格按照司法部、省司法厅的部署要求，实行“一把手”工程，细致严密完成涉及考试的协调配合、安全保密、经费保障等重要工作，专门成立了国家统一法律职业资格考试杭州考区领导小组，加强对各项工作的统筹安排。
二是加强部门协作。建立健全部门协作机制，召开由公安、无线电管理、保密、电力、网信等部门参加的联席会议，明确各部门职责任务，形成工作合力，共同确保考试顺利进行。成立了突发事件应对领导小组，制定应急处置预案，加强预研预判和风险管控，确保一旦发生突发事件，第一时间有效处置，坚决保证考试秩序的安全平稳。
三是加强培训演练。制定考试工作方案，编制《考务工作手册》和《监考工作手册》，对全局和考点学校近600名工作人员开展全员培训、实战演练，按照培训标准化、规范化和针对性的要求，提升每个工作人员的能力和水平 。
四是落实岗位责任。制定《岗位安排》《岗位职责》和《工作流程》，在明确市司法局、考点学校及考试技术服务公司工作人员岗位设置的基础上，明确各个岗位的职责，细化考试过程中每个时间节点每个工作人员的工作要求，做到“事有人做、责有人负”，做到环环相扣、一气呵成。
五是热情服务考生。坚持以人为本，增强服务意识，创新服务方式，拓展服务内容，完善服务措施，满腔热情地做好服务考生的各项工作。充分利用12348法网、浙江政务服务网及官方微信、微博等新媒体平台，及时推送考试信息，妥善回应考生诉求。在充分考虑交通食宿是否便利、周边环境是否安静、硬件设备是否过硬的基础上，选定浙江工商大学、浙江财经大学、浙江传媒学院等10个考点,努力为考生提供便捷周到贴心的服务，真正把为民便民利民落到实处。
客观题考试马上就要开考了。我局将切实提高政治站位，增强政治意识，坚持“从严治考、热情服务”的总原则，落实“严密组织、严谨程序、严格标准、严明纪律”的工作要求，以确保考试安全和考试秩序有条不紊为底线，加强领导、精心组织、从严要求、过细准备、狠抓落实，确保我市国家统一法律职业资格考试取得圆满成功。希望广大考生严守考试纪律，诚信参考。同时,预祝他们都能够考出好成绩！
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